

东盟庆祝成立50周年

各国领导人表示将努力实现愿景文件《东盟2025:携手前行》的目标

据新华社马尼拉8月8日电(记者林昊 袁梦晨)东盟8日在菲律宾首都马尼拉举行成立50周年庆典。

东盟轮值主席国菲律宾总统杜特尔特、参加东亚合作系列外长会的东盟十国、东盟对话伙伴以及其他国家的外长或代表出席庆祝仪式。仪式上播放了东盟国家领导人的贺词,并向东盟创始人致敬。

杜特尔特在致辞时表示,对东南亚地区和民众而言,今天是一个真正的里程碑。“东盟50年给了我们庆祝的理由,东盟50年向我们展示了我们共同期待和为之努力的光明未来。”他说,“当我们回顾过去半个世纪的成就,我们期待一个拥有巨大可能性的未来,我们知道团结一致可以让梦想成真。”

东盟国家领导人当天发表联合宣言表示,东盟成立50周年是一个彰显东盟共同体建设成功的历史性时刻。“当我们展望下一个50年乃至更远的未来,我们相信,我们有能力作为一个共同体在过去成就的基础上有效应对未来的挑战。”

东盟国家领导人在宣言中回顾了1967年发表的《东南亚国家联盟成立宣言》,表示将加紧努力实现愿景文件《东盟2025:携手前行》的目标,重申致力于维护并提倡和平、安全与稳定,继续向东盟国家民众提供更多机遇并缩小成员国之间的发展差距。

50年来,东盟不断发展壮大,目前人口总量约6.4亿,经济总量接近2.6万亿美元。



8月8日,在菲律宾马尼拉,菲律宾总统杜特尔特(左七)同出席庆祝仪式的代表合影。东盟8日在菲律宾首都马尼拉举行成立50周年庆典。

新华社发

■新闻链接

东盟50年来一体化建设成就

东南亚国家联盟(简称东盟)8日在菲律宾首都马尼拉举行成立50周年庆典。

1967年8月8日,泰国、印度尼西亚、新加坡、菲律宾、马来西亚5国在曼谷发表《东南亚国家联盟成立宣言》,标志着东盟诞生。上世纪80至90年代,随着文莱、越南、老挝、缅甸和柬埔寨的先后加入,东盟成员国增至10个。

50年来,东盟形成了相互尊重、协商一致、照顾各方舒适度的“东盟方式”,促进了各成员国之间相互理解和信任,在差异之中承认各自的利益和愿景,追求共同的目标。

50年来,东盟以“东盟方式”为基础,形成东盟分别与中日韩(“10+1”)、东盟

与中日韩(“10+3”)、东亚峰会(东盟10国与中国、日本、韩国、印度、澳大利亚、新西兰、美国和俄罗斯8国,即“10+8”)等对话合作机制,在促进区域和平稳定、区域一体化合作过程中发挥重要作用,并得到广泛认可。

50年来,东盟一直致力于一体化建设,并于2015年底宣布建成以政治安全共同体、经济共同体和社会文化共同体为三大支柱的东盟共同体,成为亚洲地区第一个次区域共同体。

通过一体化建设,特别是经济一体化建设,东盟在经济发展领域取得了巨大成就。东盟区域内关税水平大幅降低,非关

税壁垒逐步缩减,贸易便利程度和商品流通自由度显著提升。

近年来,东盟经济保持了较快的增长水平,民众生活得到显著改善,贫困人口大幅减少。根据东盟公布的最新数据,目前东盟经济总量已达约2.6万亿美元,成为全球第六大经济体。

为促进更大范围的区域一体化合作,近年来,东盟同欧盟、美国、加拿大和日本等国际组织和国家签署多项投资贸易协定,同时不断推进区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)的谈判。

目前,东盟10国正与6个对话伙伴国(中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰、印

度)进行RCEP的谈判工作,并已完成了关于中小企业发展、经济技术合作和竞争环节的谈判。

东盟主导的RCEP如果达成,将会形成一个人口约30亿、GDP总和约为21万亿美元、占世界贸易总量大约30%的贸易集团,成为通往实现更大范围亚太自贸区的可能途径。

50年来,在各成员国的共同努力下,东盟国家在政治安全、经济和社会文化领域的一体化水平不断提升。但由于成员国间经济发展水平多样性较强、贫富差距较大等原因,东盟完全实现一体化仍面临诸多挑战。(新华社马尼拉8月8日电)



- 中国首支维和直升机分队主装备全部部署至苏丹达尔富尔任务区
- 中国海军174舰艇编队结束对拉脱维亚访问
- 受暴雨影响而中断的俄罗斯滨海边疆区通往中国吉林方向的公路8日恢复通行
- 东盟外长系列会议聚焦地区问题和共同挑战
- 南非宣布,针对总统祖马的不信任案投票将采取不记名方式
- 马来西亚宣布,将从9月1日起向外国游客征收旅游税
- 巴西西部森林大火烧毁

- 5000公顷林地
 - 澳大利亚和美国两国军方已经发现在澳东海岸附近失事的美军“鱼鹰”运输机的残骸,确认此前失踪的3名美军士兵已经遇难
 - 苏丹政府宣布收缴达尔富尔地区民间轻武器
 - 伊拉克中央刑事法庭判处27名涉嫌参与屠杀1700名政府军士兵的罪犯死刑
 - 巴勒斯坦宣布,巴方将再次向联合国安理会提交申请,谋求联合国正式会员国地位
- (均据新华社)

老调重弹

日本2017年版《防卫白皮书》再次鼓吹“中国威胁”

新华社东京8月8日电(记者沈红辉)日本政府8日举行内阁会议,批准2017年版《防卫白皮书》。这份白皮书老调重弹,再次借助海洋安全问题鼓吹“中国威胁”,渲染日本安全保障环境日趋严峻,为安倍政府延续扩张性防卫政策背书。

白皮书涉华部分篇幅较2016年有增无减,长达34页,对中国的常规军事活动和正当国防建设增加评论,重点借助海洋安全问题渲染“中国威胁”,对中国海军的例行训练、海警船巡航钓鱼岛海域、在南沙群岛部署国土防卫设施等正当行为肆意歪曲,扬言中国海军的活动呈“扩大化倾向”,声称这对包括日本在内的地区乃至国际社会安全保障环境造成影响,“令人强烈担忧”。

在渲染日本安保环境恶化的

同时,白皮书详尽介绍日本国家安全保障战略、防卫计划大纲、中期防卫力整備计划等日本基本防卫政策,并汇总防卫力建设取得的进展,防卫支出连续5年增长,与多国签署防卫装备及技术合作协定等安倍政府扩张性防卫政策的最新动态。

新安保法再次独立成章。白皮书具体介绍了新安保法实施后自卫队拓展的新任务,包括解禁日本自卫队南苏丹维和队伍开展“驰援护卫”活动等。

就日美同盟,白皮书称日美同盟是日本安全保障的基础,在日本安全保障环境越发严峻的背景下,强化日美同盟变得更加重要。白皮书还强调,在冲绳县边野古地区建设替代基地依旧是解决美军普天间机场搬迁问题的唯一解决方案。

韩国抗议日本《防卫白皮书》 宣称拥有独岛主权

新华社首尔8月8日电(记者姚琪琳 耿学鹏)韩国外交部8日发表声明,强烈抗议日本当天发表的《防卫白皮书》宣称拥有独岛(日本称“竹岛”)主权,要求日本政府立即撤回这一错误主张。

声明说,日本政府应该清楚地认识到,反复提出针对独岛的主权主张无益于韩日发展面向未来的成熟合作伙伴关系。声明同时强调,无论从历史、地理还是国际法上讲,独岛都明确为韩国固有领土。韩国政府将坚决应对任何企图针对独岛的挑衅。

韩国外交部当天下午召见了日本驻韩总务公使,向日方宣称拥有独岛主权提出抗议。

独岛位于朝鲜半岛东部海域,面积约0.18平方公里。韩国、朝鲜、日本都宣称对该岛拥有主权。目前韩国实际控制这一岛屿。

菲律宾外长表态:

菲不希望南海再起争端

据新华社马尼拉8月8日电(记者董成文 袁梦晨)菲律宾外长卡耶塔诺8日表示,南海的和平稳定最为重要,菲律宾不希望南海再起争端。卡耶塔诺8日进一步就南海问题另外发表声明,他警告南海域外国家,菲律宾是独立主权国家,不需要其他国家告诉菲律宾做什么。

作为今年的东盟轮值主席国,菲律宾自8月2日起举办了多场东盟相关会议。卡耶塔诺在总结东盟外长系列会议时说,南海的和平稳定最为重要,各国在南海主权问题上存争议,但不能让争议影响到国家间的良好关系。目前中国与东盟国家正在沿着积极的轨道前行。

6日发表的东盟外长会联合公报指出,中国经济增长将会持续利好东盟,中国在该地区的作用日益重要。卡耶塔诺8日进一步表示,中国将是该地区社会、经济发展的“驱动力”,中国给地区带来的积极作用不应因南海主权问题的争议而受影响。

针对美国、日本、澳大利亚三国在系列会议期间就南海问题发表的另一份声明,敦促菲律宾重新提起南海仲裁,卡耶塔诺回应道:“我们尊重其他国家的立场,但菲律宾是主权独立国家,没人可以告诉我们该做什么。菲律宾将自己决定,怎样做才对国家利益有好处。”

韩朝外长东盟相遇 偶然之间难擦“火花”

“没有事先安排”“自然而然碰面”,这是消息人士对韩国外交部长官康京和与朝鲜外务相李勇浩8月6日在菲律宾马尼拉相遇的描述。这也是韩国在在政府自成立以来韩朝部长级官员首次对话。分析人士认为,双方借东盟活动互动,有套路有深意,但新意几何尚不可知。

【新闻事实】

联合国安理会8月5日一致通过涉朝决议,严厉谴责朝鲜7月4日和7月28日进行的洲际弹道导弹试射,要求朝鲜放弃核武器和导弹计划,并决定对朝鲜实施更加严厉的制裁。

根据决议,新制裁措施将使朝鲜每年减少至少10亿美元的外汇收入,约占其外汇收入的三分之一。

韩国媒体援引韩国外交部官员的话报道说,康京和李勇浩6日晚参加东亚合作系列外长会议欢迎晚宴时相遇,双方握手后交谈约3分钟。

据报道,康京和告诉李勇浩,朝方迄今

没有对韩方提出的韩朝军事会谈、红十字会工作会议等提议进行回复,期待朝方早日响应。

李勇浩稍作迟疑后说,韩方在与美国等加强对朝施压的情况下提出这些倡议,此举“缺乏诚意”。对此,康京和强调了韩方诚意,并再次呼吁朝方响应。

【深度分析】

朝鲜半岛问题是本次东盟地区论坛的焦点议题之一。美国在会场内外非常活跃,期望拉拢东盟各国孤立朝鲜,甚至试图阻止朝鲜参加下一年度论坛。

与此同时,朝方也频繁在论坛期间通过外交活动“发声”。辽宁大学转型国家政治经济中心研究员李家成认为,朝方此举至少有三点考虑:

其一,东盟地区论坛是朝鲜唯一参加的区域安全机制,对朝鲜来说,这一多边外交机制是非常适合朝方表达政策态度的平台。

其二,联合国安理会通过涉朝新决议,

恰好与此次论坛存在时间先后的“巧合”,朝鲜利用该场合表态,能有效扩大自己的声音。

其三,朝鲜与东盟一些国家关系较为密切,朝方希望借此机会做些说服和解释工作,以谋取国际社会同情。

【第一评论】

朝鲜半岛问题的核心是安全问题,解决各方合理的安全关切是实现半岛无核化的钥匙。

遏制朝鲜核开发应与尽快恢复和谈,二者不可偏废。制裁不是解决方案,也不是目的,美韩须停止对制裁的迷信。幻想以“极限施压”就能逼迫朝鲜弃核,已被反复证明,是徒劳的。

美方近期重申的对朝“四不”原则,应尽可能地落实到具体对朝政策中。同时,朝鲜也应看清形势,对美方释放的这一积极信号做出回应和理性选择。正如中国外交部长王毅所说:“谈比不谈好,交换意见比对立好。”

【相关链接】

7日,朝鲜代表团在东盟地区论坛结束后的一份声明中说,朝核问题完全是美国的责任,朝鲜拥有核力量是应对美国威胁,不会对除美国以外的任何国家使用核武器或以核武器相威胁,除非这一国家加入了美对朝的军事行动。

东盟各国外长此前发表声明,呼吁朝鲜充分履行联合国安理会有关决议和国际法所规定的义务,保持克制,不要进一步激化朝鲜半岛局势。

朝鲜外务相李勇浩在会见菲律宾外交部长卡耶塔诺时表示,感谢东盟各国外长的意见,会将东盟的相关信息带回平壤。

(新华社北京8月8日电)



肯尼亚:大选投票开始举行

8月8日,在肯尼亚内罗毕,选民们在一处投票点排队投票。

肯尼亚大选投票于当地时间8日6时(北京时间8日11时)正式开始。近2000万登记选民将在全国4万多个投票站投票,选出肯尼亚新一任总统。



奥地利:龙凤胎大熊猫周岁庆生

8月7日,在奥地利维也纳美泉宫动物园,大熊猫“福伴”(下)和母亲“阳阳”享用生日礼物。

7日,该国为龙凤胎大熊猫举行一周岁生日庆祝活动。“福伴”“福风”是欧洲第一对通过自然交配生产的龙凤胎大熊猫,出生时又恰逢中奥建交45周年,具有特殊的象征意义。



全球多地上演月偏食

这是8月7日在约旦首都安曼拍摄的月偏食。

当日,全球多地上演月偏食天象。

均由新华社发

至少千万枚“毒鸡蛋”从荷兰运进德国

德国养鸡场内亦发现杀虫剂氟虫腈残留

据新华社柏林8月7日电(记者任珂)德国食品和农业部7日说,至少有1000万枚“毒鸡蛋”从荷兰运进德国,同时在德国下萨克森州的4个养鸡场也发现了杀虫剂氟虫腈残留。

德国食品和农业部在一份声明中说,截至4日,德国所有16个联邦州都发现了被污染的鸡蛋,这些鸡蛋一部分已在市场上售出。各州食品监测机构已召回了受污染鸡蛋,并且也第一次召回了用受污染鸡蛋加工的动物养殖过程中使用氟虫腈。目前德国实行欧盟的相关规定,要求食品中的氟虫腈残留不能超过0.005毫克/千克。

预警系统与比利时和荷兰保持密切沟通。德国食品监测机构也在网上公布了问题鸡蛋的批次和处理情况。

德国食品和农业部说,被检测出氟虫腈的下萨克森州4个养鸡场都使用了一种掺入了氟虫腈的清洁剂,并均在所生产的鸡蛋中检测出了氟虫腈残留物。

氟虫腈能有效杀死跳蚤、虱子等生物,大剂量食用可导致肝功能、甲状腺和肾脏损伤。德国禁止在用于食品加工的动物养殖过程中使用氟虫腈。目前德国实行欧盟的相关规定,要求食品中的氟虫腈残留不能超过0.005毫克/千克。